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A „Debreczen“

eredeti magántáviratai.
— Berlin, sept. 1. Varen- 

nesböl aug. Iió 30-ról táv Írják, 
hogy a szász és bajor hadtes­
teknek a franciákkal győzel­
mes ütközetjük volt. Mac Ba­
bon inegveretett, Bauiuonttol a 
Hanson át Houzonnál vissza­
vettetett. Tizenkét ágya. ne­
hány ezer fogoly és sok hadi- 
szer esett zsákmányul. Veszte­
ségeink csekélyek.

= Karlsruhe, aug. 31. A 
strassburgl várőrség újra si­
kertelen kirohanást tett. A vi- 
árkok már egész odáig elké­
szültek. hogy a glacistól alig 
600 lépésnyire vannak. Bellin- 
gennél a távírda a mozgó nem­
zetőrség által szétromboltatott.

A helyzet, távolból tekintve.
G) Folytonos izgatottságban élünk.'
Bár távol vagyunk a csaták színhelye 

töl. s a gyilkos fegyverek pusztítása nem 
közvetlenül szemeink előtt történik; mégis 
iszonyú szorongatottság, aggodalom, levert­
ség nehezedik lelkünkre.

Mohón vágyakozunk a háborulmek 
után: nem tudjuk, jó. vagy rosz_ lesz-e azon 
benyomás, mit az újabb hirek ránk tesznek: 
csak várjuk, lessük a nagy történeti ese­
mény újabb fordulatát.

De fájdalom! akar a Iraneziák. akar a 
poroszok győzelmi hire érkezik, — sem 
eoyikőnk. sem másikónk keblében nem me­
rül fel tiszta örömérzet; valami leverő, bu- 
sitó, elzsibbasztó fárjérzet vesz hatalmaba 
bennünket, melynek rabjaivá kell lennünk.

Mert akár a franczia, akár a porosz 
nyereségének hírét hozza fülünkbe a tá­
vírda, mégis csak veszteségről nyerünk tu­
domást. az emberiség kárára, szégyenére.

Sem a franczia, sem a porosz barátság 
nem élvezhet tiszta örömet a győzelmi hirek 
folytán; ua-rt sebesültek kiomlott véren, s 
halottakon keresztüljutott hozzánkig a hir. 
mit annvira vártunk, mely, örömhírt hozott 
],ár. mégis leverő hatással van kedélyünkre.

' Miért e különös állapot, miért e visszás 
helyzet, hogy. midőn azon oldalról veszünk 
tudomást győzelmi hirek felöl, melynek irá­
nyában rokonszenvet erezünk, akkor sem 
lehet örömünk tiszta, akkor is aggodalom 
szállja meg lelkünket ?

Ezen aggodah mi valóban jogosult arra. 
hogy létezzék; és örökös szégyen volna az 
emberiségre, ha annyira elközönyösödott. 
megtásult lenne már az emberi szív. hogy 
embertársai vére hullásánál nemcsak fájdal­
mat nem erezne, süt káröröm önzése rin­
gatná élvmámorban embertársai csonthal­
maza körül 1 , . ,

Ez az oka. hogy, bármily kíváncsian
várjuk is a csatatéri íiireket, előre bizonyos

tárcza"

Äs tuitleriák t@guji8.bb titkát.
Regényes történet két kötetben.

Irta

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás.)
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Második deczember éjszakája 1851-ben.

Bár mikint összeesküdtek is a Louvreban a 
Napoleun-ellenes párt ellen, ezeknek mégis hasen- 
lóképen meg volt a magok gyülekezési helyük; de 
miután soha nem tudtak megegyezni, gyengék ma­
radtak, s a rájok mért csapás nagyobbrészint ke-

izgatottság vonul át tagjainkon, a miatt, 
mert, mig a háború tart, bármily hirt ka­
punk, a halál öldöklő angyala együtt jár 
vele, s nem juthat oly győzelmi liir hozzánk, 
melyen teljes szivünkből örvendhetnénk, 
nem értesülhetünk oly veszteségről, mely 
felett eléggé szomorodhatnánk.

Mert midőn ember öli. gyilkolja ra­
kásra embertársát, lehetetlen a vadsag eg\ 
nemét nem látni ez eseményben; s azon tudat, 
hogy a mivelődésre hivatott emberiség igy 
tér”le azon irányról, mely a polgárosodás 
felé vezet, — a távolból tisztábban látó szem 
előtt valóban nem csoda, ha leverő aggodal­
makat kelt a kebelben.

Meddig lesz még az emberiség annyira 
lealázva, hogy egyes nagyravágyók szeszé­
lyéért ezerek, százezerek hullanak cl ádáz 
csatákban ?

Meddig lesz még az önkény, a zsarnok­
ság olv erős, meddig lesznek a népek, nem­
zetek oly gyengék, hogy egyes, önző ezé- 
lokért kelljen vérbe, halálba rohanni? hogy 
ember embertársai ellen folyvást vérboszut 
forraljon, s gvönvörökdnie kelljen a csaták 
téréin embertársainak kiontott vérében, 
győzelmi zászlóval kezében, diadalérzettel 
keblében ?

Bármily nagyszerűek, bármily követ 
kezménvüok legyenek is a háborúk, meg 
sem igazolhatók soha, a mennyiben az ezrek 
és százezrek közt oly sok ártatlan vér ömlik 
ki. azok kedvéért, kik a förgeteget támasz 
ták. s kik biztos helyről nézvén a véres drá­
ma lefolyását, épen kelnek ki a vérfürdőből 
is, mit magok körül látnak elterülni, ember­
társaik hulláival körítve!

Annyival kevésbé lehet igazolt a nem­
zetek háborúja egymás ellen, egyes nagyra­
vágyók érdekében!

Mert nemcsak azon vér, mi a csataté­
ren kiomlott, nemcsak a hullák sokasága 
teszi irtózatossá a háborút; a mellett a 
oyásztültő csaladok jajkiáltasai, az oltalom 
nélkül maradt árvák csengései kiáltanak 
az égbe künyöriiletért, vigaszért, mit a há­
ború szeszélyes jiítéka megtagadott tőlök.

Sőt nemcsak a jelen nemzedék az. mely 
a jogosulatlan és vad dulássa fajult háború 
által megtámadva van. hanem a szellemi és 
anyagi mivelődés képviselőinek, tényezői­
nek, bajnokainak a csatákban bekövetke­
zett halála folytán, a tudomány, művészet, 
ipar, kereskedés, gazdászat, s úgy a szellemi, 
mint az anyagi jólét, hosszú időkre vissza­
vettetik előhaladásában! . . .

Azonban, fájdalom! nem lehet kike­
rülni, hogy a hol az ész, az okok már nem 
győznek, ott az utósó ok a fegyver legyen, 
úgy egyesek, mint nemzetek közt.

Mert oly nemzetközi törvény nem léte­
zik. mely a nemzetek tanácsülésében dön­
tené el a versenvgéseket. es Ítéletének vég­
rehajtással is kellő nyomatéket tudjon adni.

Addig tehát még nyers erő fog dönteni 
az értelem felett...

De. ha már csakugyan clkerülhotlen a 
láboru, mintegy érvágás gyanánt a vérto­

lulással járó életveszélyes bajokban, bal­
mily iszonyú legyen is az, de mulhatlanul 
szükséges. hogy az embergyilkolás foly­
vást, huzamosan ne tartson!

Ha a fegyverbecsületnek elégtétetett, 
az egyesek, sőt a nemzeti hiúság szeszélyé- 
nek is meg van hozva az áldozat, a semle­
ges nemzetek kötelessége: közbelépni, és 
meggátolni a rendszeres embervadászat 
iszonyú mesterségének tovább folytatá- 
sát \... •

íme százezerekre megy azok száma, 
kik elhullottak, vagy megsérültek, s illető­
leg szabadságukat vesztették.

íme. két miveit nemzet, melynek hiva­
tása a polgárosodás zászlaját magasan lo­
bogtatni. — egymás ellen felbőszítve, mé­
szárszékre hordja polgárait, s abban vetél­
kedik egymással. hogy melyik képes több 
emberáldozatot hozni a hadak öldöklő an­
gyalának; mintha attól függene egyiknek a 
másik feletti nagysága, fölénye, hogy me­
lyik képes több embervért ontani!!!

Szomorú állapot, melynek véget kell 
vetni.

Ideje, hogy a semleges hatalmak belé- 
szóljanak.

Már a tovább-tovább halogatás is rop­
pant felelősséggel jár. ...

Meg kell fékezniük az önzést, a hiúsá­
got ; s ki kell elégitni a nemzetek hő kivána- 
tát. mely a béke jöttéért sovárog!....

siettetett haladással Reimsben összpontosította se­
regeit. Az egyes hadtestek Reims körül Mersy, 
Saint Thierry és Neuvilettében táboroztak. Éjfél­
kor Napoleon vasúton távozott a főhadi szállás­
ról Courcellesből, hogy Reimson át Beineba men­
jen. mely az Argoneok felé fekszik. Aug. 23. és 
24. közti éjen a franczia hadsereg a reimsi tábort 
is feladta, s állítólagosán észak felé vonult, hogy 
ha lehetséges keletre tett egy kanyarodással Ha­
zaiénál egyesüljön. Ha ez egyesülés szerencsésen 
sikerült volna, akkor a két egyesült sereg a 
Metz Thionville, Verdun, Montmedy négyszög­
ben kezdette volna meg hadi műveleteit.

Egy meglehetős hiteles forrásból érkezett 
távirat szerint Mac Mahon főhadi szállása jelen­
leg Reimsből nyűgöt felé- van, s párisi hírek 
szerint Mac Mahon, Hazain és Palikao azon tit­
kos tervben egyeztek meg, hogy Mac Mahon e 
koronaherczeg hadseregét elbocsátja maga mel­
lett, s aztán a Paris felé nyomuló poroszok háta 
megett igyekszik az egyesülést Bazainnal léte­
síteni, s ez egyesülés után a bekerítő hadse­
regre támadva, azt szétugrasztják s aztán a 
koronaherczeg hadseregét Paris alatt hátidról 
támadják meg. Bármily kalandosan hangozzék is 
ezen titkos terv, szakértők szerint nem lehet 
arról azt állítani, hogy az teljesen lehetetlen. — 
A „Wehrzeitung 1‘ szerint ugyanis, ha Mac Ma­
hon serege elér a mont-medyi útra, ez esetben 
az egyesülés már sikerültnek tekinthető. — A 
„N. fr. P.“ szerint azonban csak az eredmény mu­
tathatja meg, hogy Mac Mahon terve őrült t-sz- 
me-e vagv genialis gondolat.

— A tanárok nyugdíjazására nézve
a közoktatási ministerium következő rendele­
tét adott ki :

Minthogy a királyi tanintézeteknél alkal­
mazott tanárok nyugdíjaztatásánál eddig kö­
vetett szabályzat minden fokozataiban szorosan 
az államhivatalnokok negyven évi szolgálati 
idejéhez van arányosítva, kik csak ezen idő 
letelte után élvezhetik egész fizetésüket nyug- 
dijkép, a tanárok pedig a nyugdíj járandóságra 
nézve az államhivatalnokoknál mindig kedve­
zőbb helyzetben voltak, amennyiben amazok 
már harmincz szolgálati ev letelte után egész 
fizetésükkel nvugdijaztathatnak: a méltányos­
ságnál fogva szükséges volt, a törvényhozásnak 
e részbeni intézkedéséig más megfelelőbb eljá­
rást szabályzatul kitűzni, mely 0 császári és 
apostoli királyi felségének folyó évi május 
hó 10-dikén 'kelt legfelsőbb elhatározása ál­
tal legkegyelmesebben jóváhagyatván, annak 
értelmében az intézeti tanárok, tekintettel 30 
évi szolgálati idejükre, betöltött: 
tiz szolgálati ev után fizetésük . 1 eszet,
tizenöt év után U »
húsz év után U r
huszonöt év után _ U n
végre harmincz év útin teljes fizetésüket lóg­
ják nyugdijkép élvezni, megjegyeztetvén, hogy 
ezen szabályzat a jelen rendelet keltétől lép 
érvénybe.

— A lengyel emigralio. mely Franczia- 
országban, Svájczban és Törökországban tar­
tózkodik, sorakozik, hogy részt vegyen a jelen­
legi küzdelemben. Felszólító minden fegyver­
fogható tagját, hogy siessen Párisba részt venni 
a franczia főváros védelmében. Parisban a volt 
lengyel fölkelés vezérei közül bizottság alakult. 
Heidenreich, Wysocky és Kroblewsky tagjai c 
bizottságnak, mely a lengyel légió szervezései 
eszközli. E bizottság levelezési irod.ü is nyitott, 
mely franczia lapokban a lengyel kérdést tál - 
gyalandja.

Franczia-porosz háború.
Debreczen, aug. 31.

—). Hol áll Mac Maiion, ez most a nap nagy 
kérdése.' A franczia tudósítók a párisi lapokban 
nagyon sokat tudnak beszélni a Mae Mahon ve­
zérlete alatti hadsereg mozdulatairól. Aug. 22-én 
odahagyta a chalonsi tábort, s öt mérttöldnvire

Debreczen, szept. 1-én.
□) Újabb tudósításaink szerint Mac Ma­

hon Reimsből nem .Soissons és Páris felé in­
dult, hanem nagy merészen a Rethelen kérész 
tiil az Ardenneken át a Maas völgybe vágott át.
A „Independence Belg.“ szerint aug. 2‘J-én a 
főhadiszállás tjedanban, a belga határhoz közel 
fekvő kis erősségben feküdt. A belga lapok 
most az egyedüli források, a melyekből a f'ran- 
ezia hadsereg mozdulatai felül értesülhetünk, 
ha ezek a részletekben nem lennének is telj 
sen hitelt érdemlők, egészben mindazáltal lehet 
azokat hiteleseknek elfogadni. Hogy Mac-Mahon 
főhadiszállása épen Sedanban volt, az még nem 
egészen biztos hir; biztos mindenesetre annyi, hogy 
Mac-Mahon csapataiból egyes részek Sedan ha meg­
érkeztek.

A Rcthcltől a Maasvonalig két ut állott 
nvitva a tábornagy előtt. A vasút mentében 
haladva, egész a belgiumi határon fekvő Me- 
zieres erődig eljuthatott. Ha a Retkeit 23-án 
hagyta el, 26-án már ott lehetett Meziéresben, s 
innen 27-ére Sedanba, 29-ére Montmedybe ér­
kezhetett. Mehetett a la Chene szorosan is, s ek­
kor 24-én Attignyban s 25-én la Ellenben le­
hetett. Innen a Bar völgyön át a Maar völgybe 
fordulhatott, s legkésőbb 28-án érhetett Sedanba. i 

A porosz vezérletet igen váratlanul lepte j 
meg Mac-Mahon ezen vak , -rő hadmozdulani. 
Erre mutat a főszállásmestemek Podbiclszky- 
nek sürgönye, Chalons megszállása, és a Pa­
ris felé való gyors előnyomulás felől. Erre mu­
tat egy aug 30-án Berlinben megjelent hiva­
talos értesítés, inclyszerint a főhadiszállás hol­
léte a megváltozott hadi viszonyoknál fogva nem 
tudatta tik. Erre mutat azon körülmény is. _ hogy 
a koronaherczeg hadseregének Trovesbe és Ar- 
cis-sur-Aube-ba már 23-án eljutott élcsapatairól 

Ihárom nap óta semmi hir, és a IX hadsereg (a 
szász koronaherczegé) mely már Reims előtt ál­
lót, még sem ment be Reimsba. Smihelyt a jio- 
rosz főhadiszálláson Mac-Mahon oldalmozdulata 
tudva lett, a harmadik és negyedik porosz had­
sereg mindjárt éjszak-kelet felé kanyarodott. Bu- 
zancyn át a IY-i'k hadsereg előcsapatai már Mac- 
Mahon arriércgárdájával találkoztak.

Az olyan kanyarulat, a minőt most a Pa­
ris felé nyomuló porosz hadseregek tettek, igen 
nagy nehézségekkel jár. annyival is inkább, 
mert a hadsereg hátarnöggötti utak egy Com- 
mercvből érkezett értesítés szerint élelmi szere­
ket szállító csapatokkal vannak tömve.

törni, azt nem sejtették,.s csupán Thiers volt köz- 
tűk az, ki intette őket, hogy ők lépjenek fel.

Thiersben volt valami Fouchébol, ö maga is 
járt mindenüvé, s aztán sok látogatást kapott oly 
egyénektől is, kikről azt hitték, hogy a rendőrség 
nél vannak alkalmazva. Különösen barom ember 
volt ki őt a Tudleriákból mindenről értesítő. Az 
egvi’k a Tuillenákban mükertész és gyümölcster­
melő, bizonyos Malingne volt, ki az orleani stak 
által időről időre titkos küldetésekre hasznaitatott, 
Londonba és különösen Clairmontba, Joinville 
herczeghez és az Orleans! herczeg özvegyéhez; 
a második valami Ramp nevű német volt ki min­
denütt kóborgott, s az államcsm eloestejen né­
hány katonával és altiszttel beszelt; végre a har­
madik Carlier kabinetjében volt alkalmazva, szü­
letésére nézve hasonlóképen nemet, valami XYei- 
denhof nevű. Deczember 1-én mindhármán meg­
látogattak Tbierst, »elbeszélték nekri hogy m.radtak, s a rájok mért csapás nagyobbrészint ke- atogattaa ^ & tjszteket St.-Arnaud

SiKnassas
sen azon eset után, midőn Michel,Bourges követe, 
egv heves beszédet tartott és a menekültek, s fő­
leg a németek, kiutasittattak. De hogy a köztár­
saság elnöke államcsínyen törje fejét,azt senki nem 
hitte a republikánusok közül, mert nem is gondol­
ták, hogy oka legyen arra-

A fehérek pedig úgy vélekedtek, hogy Na­
póleonban hiányzik a bátorság, valami erőszakos
rendszabály kivitelére, és pedig annyival inkább 
hitték ezt, mert látták, hogy mindent elkövet arra
nézve, hogy őket magához kapcsolja, és h gy 
azon elvtől, mely mellett küzdöttek, el akará tan 
tori tani. - Fel tőlünk, különben hízelegne 
mondák egymás közt, s élezeltek felette 
felett, a nélkül, hogy valami felöl csak sejtelem-
Jftel is birtok volna. , ... k5.Csupán a kékek voltak azok, kik látták ko 
zeledni a vihart, de hogy az oly hamar ki iog

A korona herczeg esajiatai az erőszakolt 
elöhaladások által már eddig is igen kifárasz­
tottak, s a kanyarulat ekkor lett elrendelve, 
mig Mae Mahon serege nehány napig pihent. 
Mosel felé nyomulását tehát csak is a szászko- 
ronaherczeg hadserege akadályozhatja meg, mely 
sereg bizonyosan a jobb szárnyon még összeköt­
tetésben áll a Metz körül levő ostromló sereg­
gel. Ezen hadsereg partvázó csapatokat küldött 
a belgiumi határig, egészen Carignauig, s ott 
a vasu.at szátromlx Itatta. Egy másik csapat 
Stenavt érte el, a hol Palikao állítása szerint 
ellenállásra talált, s Ilimre vettetett vissza.^ Ez 
utóbbi helyről az „Indenpendánce“ úgy érte­
sült, hogv e poroszok aug. 26. voltak ott. Min­
dezen csapatok azonban csak a Thionvillet és 
és Metzet körülfogó hadsereg egyes esajiatai, s 
Mac Mabon valóságosan vsak aug 30. vagy 31. 
állhatott szemben c porosz hadsereggel.

Hogy a dolgok a harcz ez uj terén hova 
fejlődnek, ezt, miután a csalkatatlansággal ez­
úttal csupán csak egy földi halandó dicsekedhe­
tik, s az hála Istennek nem mi vagyunk —- 
most még eldönteni nem lehet. Minden attól 
függ hogy Mac Mabon hadi mozdulatai híre 
nem érkezett-é igen későn a jiorosz főhadiszál­
lásra.

Igen feltűnő az, hogy a porosz lapok egész 
aug. 30-ig teljes bizonyossággal állították, hogy 
Mac Mahon Paris felé halad, s azt, hogy a 
francziák az Ardenneken keresztülmennek, pá­
risi hűhónak tartották. Sőt nemcsak arról nem 
volt a porosz lapoknak a mondott időig tudo­
másuk, hogy Mac Mahon azon vakmerő kanya­
rulatot tette, hanem arról sem, hogy a két, ko- 
rodaherczeg hadserege abban hagyta a 1 áris 
felé vonulást, mert még mindig azt hiszik, és 
azt kürtölik, hogy a III. és IV. hadsereg út­
ban van Páris felé.

Mac Mahon hadserege egy porosz katonai 
lap szerint 154,000 emberből áll, mig mils la­
pok sokkal kevesebbre teszik azt, nevezetesen 
95,150 gyalogságra és 8100 lovasra. Azt is ál­
lítják, hogy tüzérséggel jól el lenne látva. A 
„Staatsanzeiger“ most már maga is bevallja, 
hogv Hazain ütegei 16- es 18-án szerencsésen 
elmenekültek Chalunsig. Ez igen előnyös mind 
Hazain mind Mac-M «hunra nézve, mert ez 
ütegeknek Metzben minél kevesebb hasznai 
vették volna, s Mac Mahon teljesen felszeiél­
tető abból hadseregét, s a telesleget még 1 áris 
erődítésére elküldhető. A Metznél bekerített raj­
nai sereg mozogni kezd, hogy a körülvevő had­
seregeket lekötve tartsa. Azon porosz liadero, 
melv Mac Mahonnal szembe fog állani, alig 
tehető többre, 125,000 embernél, s így való­
színű, hogy m ist meglehetősen egyenlő haderők 
közt fog folyni a harcz.

Ha a chalonsi hadseregnek sikerül fhi- 
onvillet a VI. porosz hadsereg megérkezte előtt 
az ostromzár alól felmenteni, s a Moselen át 
nyomulni, akkor a Metztől keletre táborozó első 
rémet hadsereget elvonulásra Ehet kényszerí­
teni, s Hazai::ut kiszabadítani. De ez igen va­
lószínűtlen. Valószínű az, hogy a belga bátoron 
ütközet történik. Ha Mac Mahon győz, akkor 
a lY-ik jiorosz hadsereg a Il-ik felé, s ezzel a 
déli jiorosz hadsereg felé vonul vissza, s ekkor 
e<ry uj ütközet fog a döntő lenni. Annyi mar 
eddig is bizonyos, hogy Franczia. írszag Mac 
Mahon ezen hadi mozdulatai áltál legalább 14 
napot nyert a készülődésekre.

P r á «• a, aug 31. A csehek es a teuila- 
lisok csak ovástétel mellett fognak a I,irodalmi 
tanácsba választani. A németek ellenben ez el­
len mint alkotmányellenes eljárás ellen, tilta­
kozni fognak és kin vilatkoztotandják, hogy ilyen 
választásban nem vesznek reszt.

Bérli n, aug. Mac Mahon állítólag az 
Aroounokat fogja megszállni, és a Mosel fele 
nyomulni, hogv Hazamét, ki 26-án szerencséi­
kül kirohanást" kísérlett meg, kiszabadítsa. Egy­
más versio szerint Mac Mahon Párisba vonult 
vissza. Napóleon Sedanban van, két mertíold- 
nyire a belga határtól.

Páris, aug. 30. Az Aisne departement 
praefetje egy proelamatiójában jelzi, hogy az

nZ,dósftásai oly egyformán és határozottan hang- 
oítak hogy Thiers nem kétkedhetett azok hite­

lességében,^ ha azt, mit már másoktól hallott, a 
legújabb fairekkel összehasonlita, a zivatarnak 
már itt-ott ki kellett törni. . .

Tüstént nehány ismerőséhez sietett; eg-
elsőben Cavaigoachoz, «^"^"'Bedeau 
volt is az idő, de nem talalt honn. Innen Beaeau,
Leflos tábornokokhoz és C^^f^tonLTmori-
tett, de ezek egyikét sem talalhatá,azÜn Urnori
cierhez, ki otthon volt, de a ,abor"^k”i w¥ • 
gatott Thiers szavaira, s azon szavakkal h gy^
„Napoleon gyáva, St.-Arnaud még inkább^ ok
ilyesmit soha nem mernek elkövet ,
Ót, mert mint mondá, kissé.roazul érzi magat
le aka^^d°1^grai Changarnieihez ment, azt a 
a pár?nemzetőrséghez intézeedfi 
szerkesztésénél találta: Csak egylett

a papírra s látta, hogy a tábornok egy ellenminát 
akar fellobbantani.

_Ah, hát ön tud mar a dolog felöl valamit,
tábornok ?u kérdé Thiers. — Napoleon állam- 
csínra készül, s ő mindnyájunkat, önt, Lamarici- 
eret, Bedeaut, Leflost, Charrast és engem el fog 
fogatni.

— Tudom, az elíogatás holnap ejjel fog tör­
ténni, feleié a tábornok.

— Nem holnap, hanem ma éjjel, deczember 
2-ának éjszakáján. — mondá Thiers.

— Hiszen az holnap lesz, ma még elseje 
van, s csak 40 perez múlva kezdődik deczember
másodika. ,

__S éjfél után ön és mi mind fogságba vet­
tetünk.__________________________________ ,

— Csalódik barátom, holnap a nemzetőrsé­
get fegyver alá hívom, s az a sorkatonaságot 
már készen fogja várni. Különben nem hiszem, 
hogyha Napoleon bennünket elkészülve talál, fog-e 
merészelni fellépni. Most barátaink az egyes osz­
tályokat lármázzák fel.

__ Már késő. Most tüstént meg kellene
húzni a vészharangot, s a nemzetőrséget összedo- 
boltatni, mondá Thiers. Én addig a párisi semmito 
törvényszék tagjaihoz megyek, s ráveszem őket, 
hogy egy okmányt boc.-ássanak ki, melyben Na­
póleon a köztársaság árulójának nyilatkoztatik, 
száműzetik és fogságba helyeztetik. Ön pedig sí- 
essen az osztályokhoz.

Én reggelig nem mozdulok szobámból, mar 
embereimet is mind aludni küldtem, önnek is ba­
rátom, hasonlóképen tanácslom, nyugodjék le, 
szüksége lesz nyugalomra, mert holnap nehéz na­
punk lesz. ,.

Changarnier semmi módón nem engedte 
magát meggyCzetni. Thiers eltávozott. A mint 
megmondá, a párisi semmitő törvényszék elnöke-, 
hez ment, ki magáénak tartotta az ő véleményét

által, a törvényen kívül állónak nyilatkozta 
tandja őt.

Már jóval éjfél után volt. a midőn Thiers la­
kására visszatért. Útközben több katonai őrjárat- 
tál találkozott, kik egyes házak előtt megállva fel­
csengették a házfelügyelőket. Hát talán már meg­
kezdődtek voloa a befogatások? Azon házakban, 
melvek előtt az őrjáratok megállották, követek lak 
tak, és pedig olyanok, kik nem tartoztak az elnök 
barátai közé. Az ó házában a felügyelő jelenté, 
ho<ry egy félóra előtt egy tiszt tudakozódott, hogy 
itthon van-é már Thiers ur? s azon feleletre, hogy 
nincs,eltávozott.Thiers ur szobájába ment.Eikezdé 
összepakolni drágaságait, s teltette magában, hogy 
még nap felkelte előtt elhagyja házát, s egyelőre 
egy ismerősénél helyezi el magát, mig a dolgok 
kissé rendbe jönnek.

De a végzetes „már késő*, mely 1846 óta a 
népek és kormányok cselekedeteiben oly elhatá­
rozó szerepet játszott, a Bonaparte-párt államcsina 
áldozatainál is súlyosan esett a mérlegbe, s Tbierst 
meglepték üldözői, s ó is elfogatott.

Hasonlóképen jártak Lamoriciere, Cavaignac, 
sa nemzeti gyűlés sok előkelő tagja.

Másnap Napoleon ügynökei, s ő maga nagy­
szerű mészárlást vitettek végbe. Száz meg száz 
békés polgár, férfiak, nők, gyermekek egyaránt, 
kik azt sem tudták mi történik, s csak bámulni 
mentek a térségekre, az ittas katonaság által sor­
lövésekkel ölettek meg, s a felbérelt kintornások 
Hortens dalát, a bonapartista „partant pour le by- 
rie* játszották. A torlaszokon kicsinált barezok 
vivattak, s igy a Montmartrei felbérelt munkások, 
kik azt sem tudták mért h»rczolnak, részint meg­
ölettek, részint elfogatva a Mazásba és más fog­
házakba zárattak.

XXXII. •

Páris az ellenséges pártoktól meg volt tisz­
títva, vagy ezen ellenséges pártok, mint 1 itha- 
eorae bölcs tanítványai, heteví hallgatásra voltak 
elitéivé. A legfélelmesebb elem, a republikánusok, 
kik eddig ragaszkodtak az elnökhöz, e csapas ál­
tál váratlanul találtattak, nem is tudták, hogy az 
még őket érheti, pedig az egyenesen az o tejükre 
volt mérve. A mint gyakran történik, hogy egy
sürü tömegből épen a legcsekélyebb emberek ke­
rülnek kézre, mig a koloraposok elmenekülnek, 
úgy történt az mostan is. Miután a fjrrada'° 
hősei, mint Ledru-Rollin, Louis Blanc, Pjat Felix, 
Caussidier, Barthelemy, Tallandier Rouge és 
mások már egy év előtt kénytelenek voltak el­
hagyni az országot, most a sor a többiekre is ra 
került. Ezeket Victor Hugo, Sue, Beranger, a 
öregebb Dumas, Ribeyrolles kovettek.s Napoleon 
örült, hogy Thiers Lamoriciere, CWarnier 
Leflos, Bedeau és Chartas többre bec:ultemk. a 
száműzetést és a külföldön való maradást, mint 
azt. hogy Napoleon despota uralma alatt üonuK- ban 5ek.PÉs Napoleon hagyta őket távozni 
Csak nehányan az elszántabbak közül, mint ü 
qui és Barbés tartattak vissza. Azért, men a 
torlaszokon találtattak, könnyű volt okét börtönre 
vetni, hol hosszú évekig szenvedtek. Inkább azt 
tették, mintsem hogy a zsarnok előtt mfGbaj ? 
tak volna. És mit tett a legfelsőbb törvényszék ? 
Megtartá ígéretét, a mit Thiersnek tett • tg«», 
mert összegyűlt és Napóleont aruRnak törve 
nyenkivülinek nyilvánitá, s felold» a fr““£g 
az engedelmesség kötelessége alól. De J 
másnap, a mint az elitéit részére dőlt » eW^leI?' 
épen ezen magas törvényszék tagja, voltok azot
kik kötelességüknek tartottak, szerencsét kívánni 
neki, hogy az összeesküdteket, mert az elfogottak
igy neveztettek, az országból eltávolítottá.

Cayenne.
A deczember 2-ki államcsm sikerült, épenUlCUL, ni —— . ,,
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ellenség a szomszéd departementokban van és 
a lakosságot erélyes ellenállással szervezésére hívja 

t feL — Figaro“ azon hire, hogy Amerikából 
német flibustierek indultak Európába, hogy Fran- 
eziaország nyílt kikötőit pusztítsák, határozottan 
meghazudtol tátik és minden eshetőségre, elővi- 
gyázati intézkedések tétettek.

L.e m be r g, aug. 30. A felirati vitában 
Borkcwski gróf a felirati javaslat ellen beszél 
és követeli, hogy közvetlenül a delegatióba vá- 
laszszon a tartomány gyűlés. Wolawsky és Smolka, 
tekintettel az európai eseményekre, a javaslat 
mellett vannak. — Nagy érdekeltséget keltett 
Klaczko beszéde, ki a Francziaország iránti ro- 
konszenvet a felirati javaslatban igen gyengén 
kifejezettnek találja.

Metzből két szerencsétlen kirontás téte­
tett volna. — Metz nagy ostromló ágyukkal fog 
ma bombáztatní. — Mac-Mahon aug. 30-án Ret- 
hal és Maziére között állott.

Brüssel, aug. 30. „Echo-des Parlament“ 
jelenti Boulonból aug. 29-ről, hogy í 
császári horczeg Sedanba megérkezett 
a császárt is oda várják.

Porosz dzsidások már mértföld nyíre Se- 
dantól mutatkoznak.

A glogaui főhadiszállás
„Mi az ördög jutott most Vilmos az 

rAdIeru-nek eszébe, hogyegy hadtestet toljon Slé- 
ziába az osztrák határ felé ?u — tőré fejét Beust 
gróf a napokban.

Gyanúsnak tetszett előtte a dolog, annyi­
val is inkább, mert a jól értesült berlini 
rP o 8 tu a közelebb szervezendő három had­
testre nézve ekkép irt : „Meglehet győződve 
mindenki, hogy a legfelsőbb helyen 
erélyesen ügyelnek „a harcziterv tovább 
fejlődésére- s nem akarják egyátálában 
kérdésessé tenni az „ed d i g oly méregdrá­
gán vásárlóit győzelmeket felületes- 
ségi bűnök elkövetésével.“

Az első hadseregre nézve nevezett lap azt 
áhitja, hogy az Metz alá tolassék, mig a berlini 
hadsereg rendeltetéséről és a glogauiról bölcsen 
hallgat.

A kérdés, a mi erre az osztrák-magyar 
kabinetet foglalkoztatta, az volt: — Mit akar 
Poroszország e hetedik hadseregnek épen 
Ausztria tövében való fölállításával ? Ki fenye­
geti most Poroszországot kelet felől ? Hol ala­
kulnak most hadoszlopo^, melyek Sléziát most 
elöntéssel fenyegetnék? És miért e védelmi rend­
szabályok, ha támadásra nincs kilátás ?“

A Beust gr. tudakozódásaira vonatkozó 
ezt illető jegyzék már kicseréltetett volna, s e 
szerint azt a „tartalék-sereget“ csak azért tol­
nák a porosz birodalom keleti részébe, mert e 
rész a csapatok átvonulása és sebesültek elhe­
lyezése által nincs annyira igénybe véve.“

A berlini „keresztes uj ság“ szón ban 
ez állítólagos ürügynek azzal veszi élét, hogy 
az a sléziai tartalék-sereg bizony csak azért to- 
latik oda. mert ez elővigvázati rend­
szabály Ausztria ellenében.

Bármikep álljon is a dolog, mi nem aggó­
dunk e „glogaui hadsereg fölállítása miatt, mert 
Poroszországban sem nagyon harcziasok a ke­
délyek a metzi kudarcz óta, melyeket azonlwm 
még inkább lohaszt az, hogy Vilmos királv most 
már nagyon is bele talált markolni a családi 
szentélyekbe, s a 35—46 éves nős, gyermekes 
atyákat rántja elé békés tűzhelyüktől — becs- 
vágyának áldozatáld. Növeli még a harczi kedv 
Ívhangolását ama körülmény is, hogy a Fran- 
cziaországban operáló hadseregek föladatuk meg­
oldásának nehezebb részével még adósok ma­
radtak s helyzetük, mennél beljebb hatolnak 
Francziaország szivébe, mindinkább válságosabbá 
válik, ide nem számítva a dög vészt, mely 
a porosz harezosokat néhány nap óta ugyan­
csak tizede1:.

Mimi. : o‘!lett is az eszélvesség követeli, 
hogy az őszi rák-magyar kabinet a sléziai dol­
gokat éber tigyelemjnel kisérje, mert az elővi­
gyázat soha sem árt.

Hiába mondja azt némely osztrák-magyar 
lap, hogy „hiszen Poroszország igv amúgy egy­
ségének kifejlődésével lesz elfoglalva s nem ér 
arra, hogy újabb foglalásokat kíséreljen meg.* 
Igen 1 ha az a porosz nemzettől függene ! Csak­
hogy Berlinben még eddig nem a nemzeti 
kormán y, hanem a Hohenzollern-dynastia 
osztogatja a parancsot: addig pedig a * német 
polgári egység ábrándos rojongás, mely 
csak a nemet katonai egység megdöntésé­
vel létesülhetne, valósulhatna ‘meg.

Addig, mig a nemet nemzeti egvségi komoly 
törekvéseket nem észleljük, egy komolyan gon­
dolkozó fő sem hagyja magát ál okoskodások 
által luddá tenni!

Németország egységének nagy müvét a 
franczia császárság buktával a szabad franczia 
köztársaság hozandja meg. Csak akkor vél­
jük elérhetni azt az időt, melyben a béke ugv 
Németországban, mint Francziaországban teljeens 
helvre áll.

s zárattak, és nagyobb részben Metz 
közé szorittattak be. ók nem fognak Párisból 
Moszkaut csinálhatni. Ám próbálják meg! — 
Francziákat nem lehet kozákokká csinálni! A 
Francziaország szivébe nyomuló német hadse­
reg nem zárja el magát oly módon segélyfor­
rásaitól, és nem oszlik fel hosszú hadoszlopokra 
szélességbeni kiterjedés mellőztével, mint I. 
Napóleonnak Oroszországba nyomulásánál volt 
az eset.

Németország nem kereste a háborút; ha­
nem, miután fiainak vére patakokként omlott, 
a háborút egész komolysággal, egész hatalmá­
val, teljes súlyával fogja bevégezni. Átalában 
követeli a közvélemény, hogy Francziaország 
gyökeresen rendre , nyugalomra tereitessék , 
hogy Németország, mint a béke biztosítéka, 
megfelelő kárpótlás mellett hadi költségeiért, 
és Franczia részről űzött nemzetellenes vétkei­
ért, — régi határait ismét visszanyerje. Strass- 
burg, Metz, Elsasz és Lothringia 

francia jnélkiil sem fegyverszünet, sem 
hogy béke nem köttetnék! Elsasz és Loth­

ringia még eléggé németül gondolkozik, hogy 
arra a meggyőződésre jőjön, hogy érdekében 
áll, a nagy és hatalmas Németországhoz vissza 
csatlakoznia.

Francziaországgali leszámolásunk alkal­
mával a békeközvetitőkről és sürgetőkről szó 
sem lehet. Németország nem keresett szövetsé­
ges társakat, és nincs szüksége franczia isko­
lából kikerült számolókra és kiegyenlítési bű­
vészekre. Ha a semleges hatalmak, Anglia, 
Ausztria, Orosz- és Olaszország, egymás közt 
abban egyeznek meg, hogy felvilágosításaik és 
véleményeik kicserélése nélkül nem lépnek ki 
a semlegességből, annak a mostani helyzetben 
kevés jelentősége van; mert azoknak is, kiknek 
hajlamuk volt Francziaország segélyére menni, 
azóta elment ettől a kedvük. Az Anglia részé­
ről kezdeményezett értekezésnek, miszerint a 
hadakozó feleknek nem engedtetnék meg terü- 
rületök nagvobbitása, nem lett sükere, miután 
a Gladstone által aug. 11-én tett nyilatkozat 
szerint. Oroszország arra rá nem állott.

Francziaország szétdarabolására nem tör 
Németország. De az európai sulyegyen rend­
szere ingadozóbb fogalomzavar, mintsem vala­
melyik államférfiu ma azt figyelembe vehet­
né (!) — Hát az nem renditette meg Euró 
sulvegyenét, hogy Oroszország a párisi bél 
nyomán 1856-bau, az 1812-dik évtől fogva birt 
Dunatorkólairól lemondani kényszerült? és az. 
hogy Francziaország Savoyát és Nizzát beke­
belezte? Igv az sem rendíti meg Európa súly- 
egyénét, ha Francziaország Elsaszt és Lotha- 
ringiát visszaadja! Hogy a háborúnak 
minden kigondolható esetre megadassák a kellő 
nyomaték s a czél eléressék: az újonnan fel­
állított 3 tartalékseregben, melyek közöl egy a 
Rhenusnál, egy Berlinben, és egv Glogaunál 
van felállítva, kellő biztosíték található.

sánczaitermószetüknél fogva, mintegy kihívják az ele­
meket magok ellen . . .« A halál elvágta a ne­
heztelés, és a gyűlölet útját, s a hit világánál 
a kiengesztelődés angyala megjelen . . . Az el­
hunytról, a különböző nézetek mellett, el volt 
ismerve, hogy szorgalmas, ügyes gazda, külö­
nösen kitűnő gyümölcsész voit. —

* Kimutatás a „Debreczeni ipar és keres­
kedelmi bank“ augusztus havi forgalmáról. — 
Bevétel: Pénzkészlet jul. 31-ről 43,839 frt 
87 kr. Kifizetett váltók után 189.806,35 előlegek 
6281 frt. Kamat 4015 frt. 40 kr. Kifizetett kötvé
nyék 1619 frt 77 kr. Kamatozó betétek 23,78ß frt 
50 kr. Pénztárjegy kibocsátása 6000 frt. Érez-

Újdonságok.

Az „Augsb. Alig. Zeitung“ a fran­
czia népháborurol.

— Francziaország hatalomvivöi népfel- 
fegvverzéssel, népháboruval fenyegetnek, miu­
tán hadseregeik több helyen megverettek, szét-

* Az észak-keleti vasútnak Debre- 
czentül Szathmárig kiépített vonala, — 
mint hiteles forrásból értesülünk — október
lső napjaiban, sürgős eset előálltával 

pedig szeptember lö-ón adatik át a közleke­
désnek.

* A iőiskola épületéről, a napokban is­
mét leesett egy téglahordó gyermek, de, sze­
rencsére, semmi baja sem történt. — Félő, hogv 
az építkezésnél még több baj is adandja elő 
magát, a már beálló elemi iskolai tanév kez­
detén. Óhajtandó volna, az elemi iskolai taní­
tást ez okból elhalasztani, vagy a legszigorúbb 
őrködésre lesz szükség.

□ A kertészeti egylet igazgató és Ízlelő 
bizottsága vasárnap, folyó hó ö-én d. u. 3 óra­
kor a kollégium kertében az őszi és tél 
gyümölcsök leszedetése és értékesítése fe­
lett való intézkedés végett, gyűlést tartand, 
melyre az illető tagok tiszteletteí meghivatnak. 
Felszólittatnak egyszersmind mindazok, a kik 
nemes gyümölcsöt: szilvát, almát és körívét 
óhajtanának venni, hogy vagy ugyanakkor ott 
megjelenni szíveskedjenek, hogy kiszemelhes­
sék, a mi nekik tetszik, vagy későbben az 
igazgatt(bizottság alólirt elnökénél magukat je­
lentsék. — Debreczen, 1870. évi szept. 1-jén.

Kovács János.
* Az özvegy Vnlko Károlyné vezetése 

alatt álló ref. felsőbb leányiskolá­
ban a szünidő véget érvén, a t. ez. szülők 
kéretnek gyermekeiket tanulásuk folytatása vé­
gett ismét felküldeni, vagy ha eddig más al­
sóbb iskolákba jártak, minél elébb beíratni. A

ez. vidéki szülék is, kik egész ellátásra 
szándékoznak leányaikat behozni, kéretnek 
minél elébb ezen kívánságukat a nevelőnővcl 
tudatni, ki a legnagyobb készséggel szolgál 
felvilágosítással s programmal.

* Nagy Amália előnyösen ismert női di- 
viattermében kalapok, fejékek, s díszítmények 
a legújabb minták szerint, nagy választékban 
kaphatók. Figyelmeztetjük a hölgy közönséget, 
hogy a mily kitűnő a Szathmári testvérek női 
ruhacsarnoka épen oly kiváló és gazdag e di­
vatterem a maga nemében.

* Kerekes János meghalt. Sokkal feltű­
nőbb egyéniség volt ő, mint sem halálát felem- 
litetlenül hagyhatnók. Egyike volt azoknak, kik­
nek számtalan ellenségük van, s kik sajátságos

08 kr. Értékpapireladás 2702 frt 80 kr. Folyó 
számla 13,570 trt 50 kr. Alapítási költség 2 frt. 
Nyomtatvány 4 frt 18 kr. Összesen 292,313 frt. 
52 kr. — Kiadás: Tiszti és szolga fizetésre 
453 frt 33 kr. Leszámitolt váltókra 172,175 frt 
72 kr. Leszámitolt előlegre 8480 kr. Kamatra 
2U2 frt 45 kr. Üzleti költségre 31 frt 77 kr. 
Kamatbetét visszafizetésre 48,775 f frt 9>9 kr. 
Pénztárjegy beváltásra 5700 frt. Érczpénz vá­
sárlásra ,452 frt 75 kr. Raktárbérbe 143 frt 
33 kr. Értékpapír vásárlásra 2l09. frt 82 kr. 
Folyó számlára 45,011 frt 63 kr. Adórovásra 
2 frt 17 kr. Szelvény vásárlásra 150 frt 07 kr. 
Pénzkészlet szept. hóban 8024 frt 89 ki'. Osz- 
szesen 292,313 frt 52 kr.

Debreczeni ipar és kér. bank 
igazgatósága.

* P. Nagy Sándor, a főiskolai kitűnő 
nyelvtanár, a Farkasházban létező nyelvisko­
láját a jövő október hó 1-én nyitja újból meg. 
A mai modern korban a különböző nyelvek 
ismerete és bírása a miveltség egyik főkelléke; 
de meg úgy az ipar, kereskedelem, valamint a 
tudomány terén kiszámithatlan horderővel biró 
segédeszköz lévén a nyelvek ismerete, azt 
hiszszük, hogy városunk lakói igyekezendnek 
felhasználni e kitűnő alkalmat arra, hogy gyer­
mekeiket ez annyira szükséges ösmeretekben 
ily szakavatott tanerő által kiképeztessék. — 
P. Nagy Sándor tanár e hó folytán is vállal 
tanítványokat, a kik az októberi tanfolyam 
megkezdéséig előismereteket szerezhetnek, s 
akkor még nagyobb eredménynyel folytathatják 
tanulmányaikat.

Függőkért Debreczenben. Már mond­
ja aztán valaki, hogy mi itt hátramadt nép va­
gyunk, a midőn még a miikertészet terén is oly 
remekművet tudunk előmutatni., mint a minő­
nek a hajdankor, valamint a jelen is a függő 
kerteket tartották. Semiramis roppant kincseket 
áldozott az ily féle mükertek alapítására és 
fentartására, s mi e tekintetbe túl teszünk Se- 
mirámison, mert mi függőkertünk sem egye­
seknek sem a községnek egy garassába nem 
kerül, s még is diszlik, zöldek A ki nem hiszi 
nézze meg. A vargaszin melletti félszer tetejé­
ül sziliünk itt, mely alatt a föőrség katonái 

vannak elhelyezve, mely tetőn a moh képezi a 
szép gyepes pázsitot, s a buján tenyésző dudva 
a dísznövényeket. Most már szinte értjük, hogy 
miért nem rontatják le ezt aronda fészket; 
valószínűleg azért, mert nem akarják a várost 
ezen világhírű nevezetességtől, ezen önterem- 
tésü fíiggőkerttől megfosz-tani.

11 Jókai Mór kitűnő regénye a „Fe­
kete gyémántok“, mely a „Hon“ és 
„Ungarischer Lloyd“ tárczájában küzöltetett, az 
Atheneum“ kiadásában külön lenyomatban 

megjelent, s az öt csinos, sőt mondhatni meg­
lepő szép kiállítású kötet ára 5 frt. Kapható 
minden könyvkereskedésben, s Debreczenben 
ifj- Csáthy Károlynál. Talán felesleges is azt 
dicsérni, mit e genialis regényíró ir, de még 
sem állhatjuk meg. hogy meg ne említsük ezen 
műről azt, hogy abban a legragyogóbb költői 
képzelet, a valódi tudományos alapokon nyugvó 
leírások, s a jellemek nagyszerű keresztülvi­
tele, egy oly remek egészet állitnak elünkbe, 
mely büszkén sorakozhatik e kitűnő regényíró 
már eddig is oly sok feltűnést okozott világhírű 
müvei mellé. Megjegyzendő, hogy e regénynek, 
mint Jókai legtöbb regényeinek igaz történet, 
és pedig az elmúlt évtizedből szolgál alapul, s 
a szereplő egyének közül még most is sok sze­
repel a közéletben, mi csak emeli a mű a nél­
kül is kitűnő becsét. Ajánljuk az olvasó kö­
zönség figyelmébe.

= Neuman bécsi nvpvnekes társulatit,
tegnapesti előadása igen nagy számú közönsé­
ge vonzott a Tornayféle komlókertbe. E tár­
sulat tagjai mindannyi gyakorlott színészek, s 
az általok előadott darabok, úgy azok valóban 
mulattató tartalmát, mint az előadók kitűnő 
ügyességét tekinttve, semmi kívánnivalót nem 
hagynak hátra. Az egész este oly jól mulatott 
a közönség, hogy a társulatnak minden estére 
tele — nem házat, hanem udvart Ígérhetünk. —
E társulat a jövő vasárnapig marad itt. Bementi 
dij nem mint tévesen értesítettek bennünket 30, 
hanem 50 kr. Megérdemli.

* Epem most jelent meg s szerkesztősé­
günkhöz is beküldetett: „Polgári házasság, vagy 
szerelem gőzzel,“ eredeti elbeszélés, irta Bátta- 
széki Lajos ára 80 kr. Az 5 nyomott Ívre ter­
jedő füzetecskét a csinos kiállítás — mely Hü­
gel Ottó nagyváradi könyvnyomdájának való­
ban becsületére válik — s szerző élénk tolla 
kiválólagosan ajánlják.

= Ax időjárás valahára megváltozott, 
ma szép napfényes időnk volt, mely igen sok

néjpet vonzott uz utczákra. Bizony előnyös volna 
sok tekintetben ha igy maradna az idő.

Meghaltak, Aug. 27. Közkórház. Oláh 
Mihály 73 éves dermedetben. 28. Finyi Gábor 
1. Juliánná 5 hónapos ránggörcsben. 29. Cz. u. 
Bogyoszlaine assz. 1. Erzsébet 8 éves hagymáz- 
ban. V. u. Beregi Erzsébet 52 éves vizkórban. 
Cz. u. Csonka János f. Sándor 2 éves hasme­
nésben. Közkórház. Szabó András 52 éves Viz­
kórban. Cs. u. Nagy Sára 19 éves Vérhasban. 
Piacz u. Szilágyi János. 1. Juliánná 1 hetes 
ránggörcsökben. 30. Cs. u. Kokas Ferencz f. 
Ferencz 1*/« éves. 31. Péterfia Kerekes János 
65 éves szélüdésben.

Fővárosi értesítő.
**A kereskedelmi minister i- 

u m n a k statistikai osztálya november 1-én a 
budai Széchenyi-szállodába tétetik át

**A,J51ovenski Noviny“ a ma­
gyar tanítói congressussal szemben — mert an­
nak tartja azt, mely Buda-Pesten ülésezett — 
egy külön tót tanítói congressus megtartását 
indítványozza.

** A „H o n“ a Wanderer után úja, hogy 
Wagner Richard aug. 25-én tartotta esküvőjét 
Liszt Ferencz leányával Oossimával. Ez esküvő 
Sweiczban Luzernben történt, -a legnagyobb 
csendben a protestáns kápolnában.

** Pestmegye közgyűlése tegnap­
előtt nyilt meg a tagok nagy részvétele mellett. 
Beöthy Lajos első alispán megnyitó beszéde után 
felolvastatott az alispán! évnegvedes jelentés, mely­
ből kiemeljük, hogy a lélekszám szaporodása 800-t 
tesz ki az utolsó évnegyedben. Rablás vagy gyil­
kolás nem történt a megye területén. Szomori- 
tóbb, hogy az adófizetéssel nagy hátralékban 
vannak s hogy ez utóbbi nem kevesebb mint 
2.000,000 frt. Ezután a cselódügy szabályozása 
került szóba, melyre bizottság volt kiküldve, 
s ez húsz pontból álló szabályzatot nyújtott be.

** A Magyar Jogászgy ülés tar­
tama alatt ünnepélyek és összejövetelek is fog­
ván rendeztetni, a bizottmány által egv ismer­
kedő estély, egy diszebéd, egy színházi dísz­
előadás és két kirándulás is terveztetik, legin­
kább azért, hogy a komoly tanácskozások mel­
lett a kellemes szórakozásra is tér nyíljék és 
azokban a hölgyek is — kiknek megjelenésére 
bizton számit a bizottmány — résztvehessenek.

felterjesztésben kértük a ministert a ka 
tositás megadására. Ennek kedvező elinj^ii- 
fiigg az azonnali megnyitás, a mi tasJ/8íl51 
lasz esetében 2 hónapra is elmaradhatott]^

Legújabb.
— Brüssel, aug. 3l.Az„indfw 

pendance“ jelenti: Florenville ...
(a belgiumi határszélen) Carignan^| 
átélienben, miután Mac-Mahon at ^ 
napi ütközetben a vaux-i magaslat* 
kig visszavettetett, a német hadser 
megújította az ütközetet, s elfogj^ 
ták Carignánt. Mac-Mahon Sedanb* 
húzódott vissza, s valószínű, hop» 
oda be fog záratni. A német h’adc^ 
patok négy mitrailleust foglaltak el" 
A harcz a belga határhoz 10 kilomé­
ternyire közeledett.

Délutáni posta.
kormány szilárdul 
t birodalmi tani,,,

Belföldi hírek.
*** A komáromi honvédemlé­

ket vasárnap leplezték le nagyszámú nép je­
lenlétében. Az emlék egy tört oszlop, és egv 
kis dombon van felállítva, nehány lépésnyire 
az ács-ujszunyi vasútvonaltól. A márványtalap­
zat négy oldalán a következő feliratok vannak:

Keletről: „És annyi balszerencse.“
Délről: „1848/s. honvéd-emlék, emelte 

K.-megye.“
N y u gotr ó 1: „Nyugosznak ők a hős 

fiák, djuló csaták után.“
Északról: „A hol legtöbb hontivér 

áztatja a mezőt, a nemzet ott termeli legszebb 
virágait.“

A leleplezési ünnep 10 órakor kezdődött 
el. Az ünnepélyt a Rákóezy induló nyitotta 
meg, melyet a Vilmos ezred zenekara játszott. Ma- 
darasy Mór, Komárommegye I. alispánja lépett 
ezután a szobor talapzatára s ünnepi beszéd 
kíséretében végrehajtotta a leleplezést. A ka­
tonai zenekar és a komáromi dalárda rákezdte 
a Kölcsey-hymnusát, mire az ősz gróf Ész­
té r h á z y Pál kezdett beszélni; a dalárda is­
mét énekelt, a zenekar játszott. Még Tóth 
István gönyői kath. 'és Kis Gábor tatai ref. 
lelkész tartottak beszédeket, melyek után az 
ünnepély 1 óra tájon véget ért A diszebéd d. 
u. 2 órakor vette kezdetét s az aug. 28-iki 
ünnepet díszelőadás zárta be a színházban 
melyre a leleményes Molnár készített 
hatású allegóriát.

*** Nagyváradon Rulikovszkv Káz- 
mér síremlékének leleplezését September 4-kére 
halasztották.

V? A gömörmegyei honvódzászló 
ielavatási ünnejiélvén Gömörmegye bizottságilag 
fog megjelenni.

'** A k. s z t. - mártoni plébánia kertjé­
ben egy óriási szőlőlevél látható, melynek át­
mérője másfél láb.

*** 51 a g y “ r - Ó várt egy nő vétette 
tel magát az ottani gazdasági intézetbe. Nagvon 
feltűnően viseli magát, jár, kel, iszik, sziváro- 
z*k. Valami lengyel grófnőnek mondják.

*** Gyapojon egy istállóban, hol négy 
lo vala odakötve a jászolhoz, — a villám le­
csapott és a bejárás mellett álló lovat agyon­
ütötte, a többi három lónak és öt embernek, 
kik alig pár lépésnyire állottak tőle, 
bajuk sem történt.

— B é c s , aug. A 
ragaszkodik ahhoz, hogy 
septi 5-én nyittassák meg.

. — Béé s, aug. 31. A „Fremdenblatt"
szerint az osztrák-magyar tüzérség, lovasság és 
szekerészét a hadilábon való állományra egé- 
szittetnek ki. ”

— G r á c z , aug. 31. A tartománygviibu 
mai ülésében kinyilatkoztatták a klerikálisok 
és a szlovének, hogy csupán jogfentartás mel­
lett lépnek be a birod. tanácsba. A többek közt 
megválasztattak : Rechbauer, Waser, Stremaver 
és két klerikális. " '

— Berlin, aug 31. A Vouzier és At- 
tigny közt fekvő Voncy falu, melyet a túrás 
sok szállottak volt meg, tegnap két huszár-szi. 
zad által bevétetett. Mac Mahon táborkari tör­
zsének két tisztje elfogatott.

— Varennes, aug. 30 d. u. A 12-ik 
hadtest előesapatának ma d. u. szerencsés csa­
tája volt Nouartnál, az 5-ik franczia hadtest 
csapataival. A thionville-párisi vasút Thionvillo- 
Meziéres közt a poroszok által két különböző 
helyen megszakittatott.

— Berlin, aug. 31. A „Prov. Corr.‘‘ 
„Németország kívánalmai Elszász és Lotharin- 
gia végett“ ezimü czikkében kiemeli, hogy Né­
metország becsülete és biztonsága paranesőlólag 
kívánják ezen tartományok birtoklását. 1 

— London, aug. 31. A páris-boulog- 
nei személyvonatok forgalma nem sokára félbe 
fog szakittatni.

— Brüssel, aug. 30. Mac-Mahon fő­
hadiszállása ma Montmedyben van; az előcsa­
patok már Metztől 2 mértföldnyire állanak. A 
szász koronaherczeg hadteste gyorsmenettel nyo­
mul utána; azonban a francziáknak másfél 
napi előnyük van. A porosz koronaherczeg 
hadtestét csak négy nap múlva pontosithatni 
össze Metznél. A Longwynál lévő porosz csa­
patok visszahúzódtak.

— Berlin, aug. 31. A Grandpreeben 
levő kir. főhadiszállásról érkezett tudósítások 
szerint a csata közvetlen kilátásban látszik lenni.

KÖZGAZDÁSZAT.
(E.) Debreczen sept. 1. Az élet üzlet még 

mind ez ideig jelentékenyebb hangulatot nem 
nyerhetett a kivitel sok aggályai miatt, mivel a 
háború miatt a szállítás több helyeken sok ne­
hézségekkel találkozik, a vásárlás leginkább a 
bel szükségletre történik, a készletet a huza­
mos esős idő hátráltatta, e miatt a napi behoza­
tal igen csekély, mára is kevés élet féle hoza­
tott, s változatlan árak mellett hamar vevőre 
talált. A szalonna ára kissé javult mázsája. 31 
—33 % frt Idő járásunk mai nap tiszta, s nap­
fényes.

.*>

Nyilvános köszönet.

semmi

-várad-kolozsvári vasút 
vonatkozólag a „Magy. Folg.“ amegnyitására

kővetkező táviratot hozza, melyet "közelebb a 
keleti vasutigazgatóság a kolozsvári kereske­
delmi kamarához intézett: „A közlekedési mi- 
mstenum naponként minden irányban közle­
kedő vegyes vonatokra megengedte ugyan a 
megnyitást, de a kamatbiztositást megtagadta 
addig, míg a hiányos harangjelzés pótlásával 
a személyvonatok is közlekednek. Ily feltétellel 
mi nem nyithatjuk meg a

Boldog emlékű kedves nőm néh. Gombos 
Zsuzsánnának élete a pesti biztosító 
intézetnél volt ?.z én javamra 1000 írtig 
biztosítva; s miután a f. évi május hó 4-én 
ifjú kora daczára s a biztosítási dijaknak alig 
két évig történt fizetése után elhalt: a pesti 
biztositó intézet a biztosított 1000 fftnyi tőkét 
a szabályszerű 3 havi határidő elteltével ke­
zeimhez a legpontosabban kifizette.

Midőn ezért a fentisztelt társulatnak s 
közelebbről az ügyben eljárt helybeli főügy­
nökségének nyilvános köszönetét szavazok, egy­
szersmind a legmelegebb hálaérzettel ajánlom a 
pesti biztosító intézetet a n. é. közönség fi­
gyelmébe.

Debreczen, 1870. augustus 31-én.
339 1—0 Böszörményi Lajos, m. k.

*) Ai e rovatban ktoöttekért nem vállal felelős­
séget»_______ Szerk.

vasutat. Indokolt Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLÁH KAROLY.

rHP JE ® M3

felvétetik

Kg- ARADON
egy diszmii, norißbergi és rövidáru-

üzletben,
kinek ezen szakmában tökéletes jártassága van. 
Bővebb utasítást ad Debreczenben

SziUöty Mihály,
oói—o—I. nyomdász.

Kis-nyilasi földek
elárvereztetése.

166—1507. A képviseleti tekintetes köagyfi- 
lésnek folyó évi 115. sz. alatt kelt határozata, a a 
tekintetes tanácsnak, mint végrehajtó hatóságnak

2863. sz. alatt hozott végzése nyomán, az alsó és 
felső járási kis-nyilasi szántó- és kaszálóf öldek 
folyó évi szeptember 29-ik napjától két étve, s igy 
az 1872-ik év szeptember 29-ik napjáig, az ár- 
verelök kívánságához képest, két, négy s több hol­
mikban, — azonban a haszonbéri összegből az 
első évre eső résznek azonnali lefizetése 
kötelezettsége mellett, nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőknek haszonbérbe kiadatni 
rendeltetvén: ezen a folyó évi szeptember hó 5-ik 
s többi napjain, az slulirtnál megtekinthető és az 
árverelők által aláírandó előleges feltételek mel­
lett folytatva tartandó árverésen való részvételre, 
s az ugynevevett Perecz-dfllő szegleté 
nél, a kitett nap reggeli 8 órájakor való 
megjelenésre az árverelni kívánók hivatalos tisz­
telettel megbivatnak.

Kelt Debreczenben, 1870. évi aug. 25.
Laky Lajos, m. k.

tanácsnok.
Szathmáry Sándor, s k. 
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Az „István66 gőzmalom-társulat
tlból t kihn!l^Vtn"^e-8e‘’- az 18®8-ik évi april 26-ik társulati közgyűlés határoza- 
ío rtöHÍLttfi MÓ16 idei*,enes l|$a*olványokra a 10-dik
s.or ésútoliá" ír. LlVMUgU8Zt 3i"ig. nem *®Üe8e ti tették, ezennel harmad- 
tokkal ee-vütt v M íel: annak ** év' 8®ptember hó 15-ig, késedelmi kama-
már eddigitett befizetnél e^ütt eX “j ré8zvén7hezi ^ •

Debreezen 1870 September 1.

A képviselő választmány

Nyavalyatörési görcsöket
(Fallsucht.) m

N°kt^ *l.nl9®11 ®- neWikór-gyógyte Berlinben; —Lom-

* “ír rL^.r/n1 “7 bete88^\sr

1870. II. 1

1 Előfizető^

I
 Helyben és p<]

Egy évre 10 firt — kr.
I Fél évre 5 , — „
1 Előfizetési pénz e 
I Fópiarz. Versey-J 
? szerkesztőségbe béri 

Előfizetheti 
S Telegdi K. Lajos és Cl
i kereskedésében s a «■
I Egyebütt a posta
^Awr.wAVM..'.'.v.'.xwj

A „Del

eredeti ma;
— Berlin] 

talo») Vilmos 
királynőhöz 
távirja: Ma dél 
Mac Halion caj 
a sedani egésj 
fogolylyá lön. 
tételeit épen 
Wimpfen tabol 
besült 31 a e Jiti 
zérletet viszi.! 
nekem magoj 
magát, le mm 
nokságről.-mij 
mányzősagra 
helyét én fog« 
miután heszi 
találkozás al 
mindjárt mosj 
Minő fordulat] 
delkezése áltf

Páris kéj
üi i. A franczj 

félelem remegted.
Egvik :t némej 

közeliére, a másik, 
fekély — a c s á s | 
újabb szömysziili] 
várható államéi 
badelviicknek mél

Hogy a napo 
rult emberei a legkél 
megkísérlik, az bizl 
ösztönük is követ«

Már is napon! 
össze a császárság 
ség gyanítja alatt aj 
basszanak minderj 
s ártalmatlanná te 
köztársasági pártja

Napi 1. miiről ] 
hét tenni, bogy ha 
fegyvereknek kedj 
foglalásba beleegd 
elfogadnak, esak 
sók. Hogy aztán 
departement-al tö' 
lesz, azzal ők nemi 
c i v i 11 i s t a rendd 
rok s egyéb méltd 
ezután is esakiigd 

Ha a dolgok I 
csak Bismark ur 
napóleoni dynastij 
hasznos szolgálati 
herezeg még Várj 
ezt nem a Mac-M 
inkább egy köztár] 
cziaországtól vall 
a Bismarck polit 
met dvnastia oly] 
tönkre silányban; 
kikiáltandó közt:! 
ntányos szabadsd 
anvja. s oly korul 
linben mint ela\ 
dig a dynastiánal

TÁJ
A tutUeriá

Regényes

CHATTE

Azoknak sor 
radhattak és itt nép 
lésre méltó volt azd 
Cayenneba és Land 
tos halál volt, ez! 
kik a Magdolna téli 
több hétig vagy hó 
kellett kitartani, 
iami hegyszorosba 
kai és kartácsokká 
gyei me menthető : 
férfi éa jegyes voll 
tattak, szeretteiké 
mint a rémuralom 
fájdalma mindenné 
által, mig ezuj réi 
senyvedői & szerei 
jótékon angyala k 

Nem czélunl 
olvasóink előtt, 
engedi meg az áll 

A.ek bővebb leírás 
leíratott már más 
kel éa a nélkül, h


